

SEGUNDA EDICIÓN

Hombres

faltos de energías nerviosas-musculares. Impotencia, gastos rínicos, etc. viejos sin años, redoblarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KÖCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. EL VIGOR SEXUAL KÖCH se vende en Valencia: boticas San Antonio, Mercado, 71; Gamir, San Fernando, 34, y otras. Para fijar el grado de la «impotencia», pídase gratis el Gráfico Sexual a la Clínica, San Vicente, 107.

PAJÁ «EL PUEBLO»

EL MILAGRO DE SAN DIEGO

Tuvo Alcalá su santo, que aunque andaluz de nacimiento, tomó el nombre de la ciudad del Henares, la cual eligió por punto de morada y teatro de sus virtudes maravillosas. Fue aquel San Diego que lo mismo servía para que un niño que se había caído en un horno ardiendo saliese del asadero más fresco que una lechuga, que para que después de largos años de difunto se utilizara su cuerpo como panacea que curase al príncipe don Carlos, de los coscorrones que hubo de ganarse, muy bien ganados, al darse en ocasión liviana por cierta escalera del palacio complutense.

Y si milagros hacía el bendito santo después de cadáver, imagínese qué prodigios no obraría cuando andaba por el mundo, ¿ojá avizor, para averiguar dónde era mejor el núcleo de la divina gracia. De uno queda particular memoria en la ciudad, y en verdad que no me puedo sustraer a la tentación de narrarlo, porque tiene el prestigio de un galante donaire de aquellos con que holgaba las horas que la devoción y los ajusticiamientos le dejaban libre al señor rey de Francia Luis Onoceno.

En el caso, que las mujeres dadas a murmurar de todo, no dejaban libre de sus comentarios ni aun las más fundamentales y sabias obras de la divina Providencia. Y fue así que dieron en quejarse de que en el acto de la reproducción de la especie, fuera poco y agradable el trabajo del hombre, mientras que a la mujer se la obligaba a una molestia que duraba meses y terminaba con los más agudos y violentos dolores. Tenían todas a San Diego por hombre de una influencia extraordinaria en los negocios celestiales, y así santo hubieron de acudir con su querrela para que impetrase de quien podía hacerlo una modificación de aquel estado de cosas.

San Diego quedóse, naturalmente, estupefacto ante la extraña comisión que aquellas mujeres llevaban para él. En vano pretendió convencerlas de que cuando el Altísimo hubiera así dispuesto, sus razones le asistían, y de que era poco menos que inútil solicitar una revisión de lo que acordado tantos siglos había.

¡Pero buenas eran las tales mujeres para que nadie las convenciera, por Diego y por santo que fuese quien las quisiera convencer! Así, no tuvo más remedio el piadosísimo varón que recoger la solicitud y cursarla convenientemente para los efectos necesarios. Llegado al cielo el memorial causó la misma sorpresa que al pio franciscano. Pero al fin y al cabo, aunque sólo a título de prueba y merced al gusto que había en servir al recomendante, accedióse en las alturas a que conforme las mujeres en cuestión habían pedido, sufriesen los padres al mismo tiempo que las madres los molestos dolores preliminares del alumbramiento.

Y las mujeres, agradecidísimas al santo, que tan bien les había servido en su demanda, consideráronse satisfechas y contentas con aquella justa nivelación. Y fué el caso que al poco tiempo hallábase una menestra garrida y hermosa, cuando harina para el pan de la hornada, cuando sintió que su vientre, ya muy abultado de tiempo atrás, ocasionaba fuertes dolores, cuya causa y cuyo fin nadie mejor que ella sabía. Y por cierto que su marido, que acababa de cesar en su trabajo, hallábase tranquilamente junto a la ventana charlando con unos compadres y el señor cura, bebiendo, bebiendo con ellos jarros de la tasanaja, sin dar muestra de dolor ni de preocupación ninguna, con lo cual ella llegó a inquietarse y a dudar de la palabra de San Diego, que tan formal promesa había hecho de dejar cumplido el feminal deseo.

Y no fué esto lo más grave, sino que el señor abad, el orondo y fornido clérigo, palidecía por momentos, y arrojando furioso lejos de sí el jarro de lo añejo, llevábase las manos al abdomen jurando y perjurando que el mosto estaba envenenado, pues no de otro modo había de sentir tan grandes y tan agudos dolores en el vientre. Y en esto se hallaban cuando llegóse, de otro modo, hijo de uno de los vecinos que en aquel mismo coro estaban, diciendo a su padre: —Venid corriendo luego, señor padre, que la señora madre ha librado un hermanico, como esperábamos.

—No os decía yo—hubo de contestarlas San Diego—que bien estaba como estaba, y que cuando el señor Dios así lo había dispuesto sus razones tendrían. Y ellas, que aún seguían haciéndose lenguas de lo ocurrido, murmuraban al salir: —¡Bestias y muy bestias de nosotras! Nuestra y sólo nuestra es la culpa toda. ¿Por qué pedimos los dolores para los padres? ¡No se nos alcanzó que teníamos que haberlos pedido para los maridos!

Y de manera tan jocosa hizo aquel milagro, cuyo secreto sólo poseían las hembras, y por la cuenta que en ello iba, fué el único que supieron callar escrupulosamente.

Pedro de REPIDE.

RUMANIA

Este Estado monárquico de la Europa oriental que hoy, con su intervención en la guerra a favor de los pueblos aliados y contra Austria, atrae todas las miradas, está constituido con los antiguos principados de Moldavia y Valaquia, por lo cual se le ha llamado también Moldo-Valaquia. Se encuentra al Norte de la península de los Balcanes, entre los Alpes de Transilvania, el Danubio inferior y el mar Negro.

La raza de sus habitantes es mixta, como resultado de la fusión de varios elementos étnicos, si bien prepondera el latino o romano. Así lo declara el mismo nombre de su país, Rumania, que es el tradicional genitivo y no como algunos suponen denominación política convencional, de invención moderna, fundándose en que el principado, hoy reino, de Rumania, data de 1861, año en que se reunieron la Valaquia y la Moldavia, bajo la denominación del príncipe Cuza. Por otra parte, el mismo nombre de «Valaco» viene de «Valakas», que en dialecto lituano significa romano-italiano.

Se sabe muy poco de los pueblos getas y dacios que habitaban esta región antes de la conquista romana; ocupaban todo el territorio comprendido entre el Theiss, el Pruth y el Danubio, y la capital del rey de los dacios, Zernizegetusa, estaba al pie de los Alpes de Transilvania.

Las expediciones de Trajano contra los dacios, y el establecimiento de numerosas colonias militares romanas en ese país, modificaron notablemente la población. La población romana ofrece dos tipos distintos: el tipo romano en el Banato, en la Transilvania, en la Bucovina meridional y en la Pequeña Valaquia, y el tipo moldavo en las demás regiones pobladas por romanos. El verdadero tipo romano-latino, hay que buscarlo en la pequeña Valaquia.

La religión dominante es la ortodoxa griega; pero la ley protege por igual a todos los cultos. Es Rumania una monarquía constitucional hereditaria. Rige la Constitución de 1866, modificada en 1884; hay dos Cámaras: una de diputados y otra de senadores.

El sistema de legislación, está tomado, en gran parte, del Código de Napoleón. Está abolida la pena de muerte y la Constitución determina que no podrá establecerse más que en caso de guerra. La enseñanza es gratuita en todos los grados, y obligatoria la primera.

La Rumania, como ya hemos dicho, fué parte de la Dacia Trajana ó Dacia Felicia, que la conquistó Trajano, arrastrando consigo un número considerable de criminales y gente de mal vivir, con objeto de alzarlos de Roma instalándolos en ese rincón del imperio.

En el siglo III, los godos invadieron la Dacia, y las colonias daco-romanas que quedaron se retiraron a los Carpatos. La invasión después los hunos, los gótipos y los ostrogodos, saqueándola en el siglo V los ávaros y lombardos.

En 1775 se cede a Austria la Bukovina. En 1798, cuando la guerra entre Austria y Rusia, ocupan Bucarest los austriacos. En 1812 vino el tratado de Bucarest, y fué cedida la Besarabia a Rusia.

En 1816 se publica el Código Collumaki en Moldavia y el Caroya en Valaquia; empieza el Renacimiento literario, y con él el de la nacionalidad rumanas. Juan Helad Radulesco, alentado por Gregorio Chica, intenta restablecer la lengua nacional a la que poco a poco había substituido el griego bajo el Gobierno de los fanariotas; con sus entusiasmos versos hace revivir en el pueblo el espíritu nacional; se fundan el liceo de San Sava y otras escuelas, un teatro rumano y periódicos. Una formidable insurrección ocasiona en 1821 la caída de los hospodares Alejandro Suto III de Valaquia y Miguel Suto III de Moldavia, y la Puerta restablece el Gobierno de los príncipes indígenas con Gregorio Chica en Valaquia y Juan Sturdia en Moldavia. En 1826 se establece el hospodot de siete años; luchan de nuevo turcos y rusos, y éstos ocupan el principado, hasta 1829 que se firma la paz de Andránópolis.

En 1849, después de muchas luchas los más entusiastas defensores de la Independencia provocan una revolución, formándose un Gobierno constitucional y se proclama la Constitución. Rusos y turcos la combaten. Austria también interviene, hasta que en 1856, se firma el tratado de París y se restituye a la Moldavia una parte de la Besarabia y se reconoce la autonomía de los principados bajo la garantía de las potencias signatarias del Tratado.

En 1859 el coronel Couza es elegido príncipe de Moldavia y de Valaquia con el nombre de Alejandro Juan I. La Puerta reconoce esta doble elección, y en 14 de Diciembre de 1861 se proclama en Bucarest la unión de ambos Principados. Couza pretendió gobernar despóticamente, disolviendo la Asamblea Nacional, teniendo que abdicar en Febrero de 1866.

El 20 de Abril fué elegido príncipe de los rumanos el príncipe Carlos de Hohenzollern. Turquia protestó contra ese nombramiento. En 1.º de Julio se proclamó la Constitución, estableciendo el régimen parlamentario. V. en 1869 Carlos contrajo matrimonio con Isabel de Wied, que fué «Carmen Sylva», que tanto contribuyó al Renacimiento intelectual de Rumania.

En 1877 estalló la guerra entre Rusia y Turquia, tomando parte Rumania al lado de la primera. El príncipe Carlos mandó las tropas ruso-rumanas que asediaban a Plevna. Vendidos los turcos, se celebró el Tratado de San Estéfano, que sancionó la independencia de Rumania. En 1881 el principado de Rumania se erigió en reino.

Recientes son los últimos acontecimientos del reino de Rumania. Su intervención en el segundo período de la guerra de los Balcanes, acabó de determinar el fracaso búlgaro, conquistando gran fuerza moral y ensanchando sus territorios.

La política que ha seguido Rumania durante la guerra europea actual, era de expectación. Por su influencia dado el origen del rey, un Hohenzollern, vaciló en algunos momentos la política como si se inclinara a favor de los imperios centrales. Pero sus hombres políticos, como Take-Ionesco, que interpretaban el verdadero sentir nacional se pusieron desde un principio resueltamente al lado de los aliados, y su política ha triunfado por último.

El ejército rumano es el mejor de todos entre los pueblos balcánicos y es considerable el número de hombres y de armamento que puede poner en pie de guerra.

EL EJEMPLO DE UNA VIDA

Antonio Carpio ha muerto de una cornada; gran desgracia para la España torera y sentimental; buen ejemplo para los que necesitan reflexionar sobre el valor representativo de las cosas y los hombres.

Es interesante seguir el proceso psicológico de esta nueva víctima de la afición; también es interesante reflejar la influencia morbosa que el medio ejerció en el desgraciado joven que acaba de morir en un hospital, apartado de su familia y lejos de los seres queridos.

Hace unos meses se presentó en la plaza de toros de Madrid, siendo un desconocido, Carpio sabía que el secreto del torero es el valor, y poseído de este convencimiento, ausugestionado por la ambición de la gloria y el dinero, arriesgó su vida de un modo temerario y despreció el peligro con extraordinaria firmeza, creyendo que su triunfo clamoroso y deslumbrante dependía de afirmarse mucho a las astas del toro, así como la hermosura de la mariposa de recoger en el oro de sus alas múltiples reflejos del reflejo de la luz que acaba por abrasarla.

Vimosle en la plaza de Madrid, y en su valor creímos adivinar la inconsciencia del grave riesgo a que se exponía; y conste que nada decimos de su torero.

El público madrileño le fué propicio desde el primer momento, y en la Puerta del Sol, escenario de muchas desgracias nacionales, pregonóse y alcanzó mucha venta un periódico titulado «Carpio». Pocas veces habíase conocido un éxito semejante. Nos parece fácil desentrañar la causa de este tan rápido triunfo. Por lo general, uno de los síntomas más claros de la evidente cobardía y del relajamiento moral de los hombres, es la proferida tendencia a admirar de un modo descompensado, frenético, a todo aquel que se entregue a las actitudes brutalmente heroicas (uno de los motivos de la extensión alcanzada por el germanofilia en nuestro país). De ahí, que el resorte que pone en tensión los nervios del público torero no sea otro que la emoción que causa siempre el choque de un bruto, el toro, con la brutalidad del hombre. Y como el torero resistía impávido las agresiones del animal y escapaba con gracia de las arremetidas, ya puede estar seguro de contar con numerosos admira-

dores que, aun desprovistos de todo valor personal, serán capaces de matarse por él en uno de esos momentos en que la sangre se enciende en las venas del corbarde que se siente arrastrado por el hipnótico heroísmo de su ídolo.

Carpio venció. Los doctores de la Iglesia, tanomáquica, que no se llaman Santo Tomás ni San Agustín, precisamente, gentes que tienen por el más alto blason encobertarse con las más plebeyas denominaciones, le proclamaron papa, rey y dios; y el público allá se fué tras los botafueros del torero rovel, y le aplaudió en las plazas y le vitoreó en las calles como a un salvador de los destinos patrios.

Dada la condición de nuestro pueblo, consideráramos el hecho como muy natural. Pero, lo que nosotros, jóvenes fuertes, enamorados de la lucha por el perfeccionamiento de la sociedad y del régimen político, apasionados de la vida intensa, cultivadores del intelecto y del músculo, los bien definidos en el libro del sabio y bueno Luis de Zulueta, «La edad heroica», no podemos admitir es la intervención que en la apoteosis de Carpio tuvo una parte ó un sector, como se ha dado en decir, de la intelectualidad española; que presentó el caso de Carpio como el único ejemplo a seguir por los jóvenes que fuesen de triunfar. La coincidencia que nos hace el nuevo diestro uno de los tantos maestros de escuela, hizo escribir a algunos prosas transcendentales, hablando con la irreflexión de siempre, con la falta de percepción y carencia de espiritualidad tanto demostrada en buen número de escritores, de la conveniencia de renunciar a todo aquello que no nos aporte los cuantiosos beneficios del toro. La aparición de Carpio, el torero intelectual, hizo comentar el hecho desde un punto de vista erróneo, inhumano, perturbador y gravemente lesivo para el futuro prestigio de la raza. Deslumbrales la rápida y momentánea ascensión del valiente novillero, y esto era para ellos lo único recomendable, la única realidad de la juventud española, que tiene la desgracia de no contar con panegiristas que ensalcen los sacrificios silenciosos, la humildad heroica, la abnegación callada de los que sólo piensan en ser útiles a su patria por el trabajo y por el estudio.

El infortunado Carpio acaba de morir de una manera ya prevista por las personas de buen sentido, que aún sin entender de esas cosas, le vieron torer, desde los primeros momentos de su iniciación gloriosa y de su encumbramiento falaz; mientras que los otros héroes desconocidos, los que no son presentados como ejemplo a seguir en nuestra patria, continúan su tarea con la firme esperanza de llegar a ser hombres útiles para la sociedad y para la patria.

Los que alientaban la temeraria ambición de Antonio Carpio, los que le enloquecieron con sus alabanzas y con los anuncios de infinitas riquezas y halagadores placeres, los que le arrastraban a la muerte que fatalmente tenía que sobrevinirle por mantener la admiración de la populachera exigente y sin entrañas, se encogieron ahora cobardemente y no se atrevieron ya a presentarnos la vida del bravo novillero como ejemplo. Tal silencio constituirá el reconocimiento de la ruindad moral de esos hombres que desde hoy relegarán el nombre de Carpio al olvido indeciblemente para dedicarse a descubrir otro fenómeno a quien explotar y sacrificar.

El Moloch de la afición taurina necesita de nuevas víctimas. Una cornada bastará para que la divina carne del ídolo se convierta en una pirrafa repugnante, antes de que el iluso llegue a entrever las riquezas que ambicionó con el ansia de las cosas esperadas y quejadas.

Los responsables morales del trágico fin del pobre torero catarroense, callarán ahora no para condolerse del engaño ni arrepentirse del crimen que cometieron, sino para pensar en la elección de un nuevo favorito de la muerte.

Aprovechemos estos momentos en que el estúpido ha hecho que deje de rugir el instinto bestial de las multitudes engañadas, para aconsejarles que se abstengan de actuar de comparsas en la farsa taurina y para decirles que el buen ejemplo, la santidad de la vida, consiste en ser buenos, laboriosos y cultos, en saber luchar por el mejoramiento de los humanos, por la libertad de los pueblos, por la justicia, y en saber morir en defensa de los ideales que la vanidad de los poderosos, quiera arrebatarnos.

Sólo esto debía ser el heroísmo admirado por el pueblo.

Vicente CLAVEL.

EL GAS Y LA ELECTRICIDAD

Reunión importantísima

A las seis de la tarde de ayer se reunió en Unión Gremial la comisión ejecutiva nombrada en la Asamblea celebrada por dicha sociedad el 9 del corriente al objeto de conocer y acordar respecto de la contestación dada por las Compañías de gas y electricidad a las conclusiones que les fueron presentadas con motivo del aumento en el precio de dicho fluido.

Presidió D. José Grollo, que accidentalmente se encuentra en Valencia que está disfrutando de licencia, y que con sumo gusto accedió a los deseos de la comisión para que presidiera.

Asistieron representantes de la Casa de la Democracia, Casa del Pueblo, Obreros de San Vicente Ferrer, Industriales broncastas, Circulo obrero electricista, Maestros barberos, Sindicato gremial, Transportistas y similares, Gremio de viros, Dependencia Valenciana, Cámara de la Propiedad, Propietarios de Pueblo Nuevo del Mar, Dependencia Mercantil y Unión y gran número de asambleístas.

Expuesto por la presidencia el motivo de la reunión y leídas que fueron las contestaciones dadas por las Compañías de gas y electricidad, hicieron uso de la palabra, entre otros, los Sres. Albiac, Pardo, Peris Almenar,

Rubert, Garcerá, Palop, Soto, Sanchis Tamarit, Capuz, Martínez, Vila y Mañner, quienes fustigaron de manera enérgica la conducta nada patriótica que vienen observando las Compañías al obstinarse en aumentar el precio del fluido en los preciosos momentos en que tan difícil se hace la vida, tanto para el proletariado como para las demás clases.

El Sr. Tío, que principió defendiendo a la clase obrera, acabó por convencer a los reunidos de que allí no le traía otra misión que la defensa de las Compañías explotadoras, arrojándose para ello una representación que no tenía.

De manera enérgica le contestó el señor Garcerá, presidente de la Casa del Pueblo, quien de una manera clara dijo que no podía dar su asentimiento a lo expuesto por el Sr. Tío, puesto que la clase obrera a quien representaba no se prestaría a las arbitrariedades de las Compañías, y que en todo momento se hallaba dispuesta a cooperar a la defensa de los intereses valencianos que eran los suyos propios.

Tras larga discusión se acordó rogar a la Prensa que exprese con la mayor energía la protesta unánime de los reunidos por la grosera contestación dada por la «flamante» Compañía Electro-Hidráulica del Turia y no contestar a las comunicaciones referidas, puesto que lo harán cumplidamente los valencianos en los acuerdos que tomen en la gran asamblea magna que se celebrará el lunes próximo en el local que se designe.

Finalmente se facultó a los Sres. Albiac, Peris Almenar, Capuz, Royo y Rubert, para que formulen las conclusiones que han de ponerse a la sanción de la Asamblea.

Convenía que la Asamblea se celebrase por la tarde, acordando el comercio y la industria el cierre de los establecimientos.

La mentira hasta el escándalo

EL PAÍS DONDE NO PASA NADA

Las dos características del gobernante español son el olvido de la responsabilidad de su palabra y el gesto desresponsivo que afronta todos los problemas. Lloyd George, por ejemplo, cuando habla ó cuando calla, da a sus expresiones ó a su silencio un valor evangélico. Dice lo que debe decir, lo que dice que en lo que no dice, él y los millones de hombres que se miran en él ven la verdad. Briand, por ejemplo, también aparece en determinados momentos con el gesto de amargura, de dolor que evoca la realidad; gesto de amargura y de dolor que no se esfuerza en velar. Al contrario; gesto de amargura y de dolor que se mitiga al descubrir que, por honda sensibilidad, es, del mismo modo, el gesto de todo el país. ¿España? En España hay que decir: siempre que el gobernante habla ó calla, sobre lo que hay fuera de la palabra ó del silencio; sobre lo que quiere cubrirse ó taparse con la palabra ó el silencio. En España, por otro lado, aún no se conoce al gobernante que haya puesto mala cara al mal tiempo.

El Consejo de ministros celebrado hace dos ó tres días, y las declaraciones que acerca de él hicieron los ministros, constituyen un testimonio irrecusable. Recojámoslo detalladamente. ¿No ha hablado la Prensa, recordando la posición que, en épocas pasadas adoptó Alba respecto a las reformas militares, de ciertas discrepancias, que serían lógicas, que estarían justificadas entre él y el ministro de la Guerra? Pues no hay nada de esto. Lo ha dicho el mismo Alba, con estas palabras: «El ministro de Hacienda desmintió rotundamente las supuestas divergencias con el ministro de la Guerra. El general Luque y yo hemos hablado del presupuesto de Guerra, y hemos estado en perfecta armonía.» Textualmente queda recogida la declaración para poder apuntar después, textualmente también, otra declaración que el Sr. Alba hizo en el mismo día y que aparece en la misma columna del periódico donde aparece la anterior. Es esta: «En presencia de los periodistas, los ministros de Guerra y Hacienda hablaron en tono jocoso de sus divergencias supuestas. El Sr. Alba dijo que no tenía criterio fijo aún sobre las reformas militares.» En concreto, significan estas afirmaciones: Primero: Que Alba hizo oposición a las reformas militares en tiempo del general Echagüe. Segundo: Que ahora, racionalmente, se le suponía en la misma disposición espiritual respecto a las reformas militares del general Luque. Tercero: Que no hará agudamente oposición—afirmación suya de las diez y media de la mañana del día 23—porque está de perfecto acuerdo con el ministro de la Guerra. Cuarto: Que no hay divergencia con el general Luque, pero—afirmación suya de las diez y cuarenta minutos del mismo día 23—que no tiene criterio fijo sobre las reformas militares.

¿Puede arrancarse de las entrañas de todo este enredo una conclusión humana? Sigamos. En la Delegación de Hacienda de Logroño no ha quedado títere con cabeza. Sucedería allí, seguramente, con mayor escala y con mayor escándalo, lo que sucede en casi todas las Delegaciones de Hacienda de España: que se cobra por aprobar los repartos municipales; que se cobra por resolver los retratos; que se cobra por dar de baja en las matrículas industriales; que se cobra ilícitamente hasta por respirar. Seguramente, el descaño en la Delegación de Hacienda de Logroño había rebasado el límite. Se sabe que el ministro de Hacienda renovó casi todo el personal. Se sabe ahora que esta renovación ha producido protestas, reclamaciones, influencias, apremios de los Sres. Villanueva, presidente del Congreso, Rodríguez y Amós Salvador. ¿Hay alguna gravedad, algún compromiso, algún peligro en declarar, en decir, estos señores, que se rectifica todo el personal a su fugar primitivo? Pues se ha declarado lo contrario.

Se ha declarado lo que todos—el ministro, los oteñidos, los trasladados y los lectores que leen entre líneas—saben que no es verdad. San Agustín decía que la verdad ha de llevarse hasta el escándalo. En España, el escándalo es perpetuo, por ocultación, por negación de la verdad.

Y sigamos. Conocida es la nota enviada por Francia a los países neutrales, referente a las deportaciones en masa de sus departamentos del Norte. Esta nota obliga a pensar y a decidirse a los países que observan en esta guerra una situación análoga a la que guarda España. ¿Qué decide ante ella el Gobierno español? ¿Cómo la recoge? ¿Con qué preparación espiritual se dispone a estudiarla? ¿De qué modo se sitúa ante la opinión que asiste con ansiedad a las contiendas y posibles derivaciones de la lucha? ¿Ve en las declaraciones hechas en un mismo día por el ministro de Hacienda y el presidente del Consejo de ministros, El Sr. Alba ha dicho: «No ha sido pequeña la sorpresa que han causado al conde de Romanones, lo mismo que al ministro de Estado, los comentarios que se han hecho alrededor de la nota que se dice Francia ha enviado a los países neutrales. Esta nota no existe.»

¿Concuerda esta declaración del ministro con la del presidente? ¿Afirmar uno y otro lo mismo? ¿Concuerdan sus palabras en este momento de emoción y de responsabilidad? Ya se ha oído al Sr. Alba. Oigase ahora al conde: «Se ha ocupado después el conde de la nota que ha servido de base al «Heraldo» para escribir su editorial de anoche, añadiendo que el Gobierno la conocía hace ocho días. Se trata de una nota dirigida por Francia a los países neutrales, que exige un atento estudio antes de ser contestada. De ello se ha encargado el ministro de Estado, que dedica toda su atención a este asunto, indagando la contestación que habrán de dar a la nota otros países.» ¿Veis la coincidencia? El Sr. Alba dice que la nota no existe, y el conde de Romanones dice que la conocía hace ya ocho días. El Sr. Alba afirma que no ha sido pequeña la sorpresa del ministro de Estado al enterarse de los comentarios que sobre tal nota se hacían, y el conde de Romanones alega que el ministro de Estado dedica toda su atención al estudio de dicha nota. ¿Qué juicio formar de unos gobernantes que en momentos así proceden de esa forma? ¿Qué calificativo poner como disyuntivo, como característica de su personalidad?

En esta hora de recogimiento, en esta hora religiosa en que la palabra es una escritura, en que el gesto de un pueblo ó de un hombre hallará valoración histórica, el pecado de España quedará como pecado mortal, como pecado de muerte, por soportar en su conciencia y en sus hombros el peso angustioso de un Gobierno que no puede, que no sabe ó no quiere sentir ni decir la verdad.

Marcelino DOMINGO.

ECOS

Que cunda el ejemplo

Los «festeros» de la calle del Botánico dieron el domingo una nota simpática favoreciendo a los pobres. Como indicábamos, a las nueve de la mañana se verificó el reparto de 250 raciones, compuestas de arroz, garbanzos, patatas, carne, tocino, morcilla, azafrán, uva, pan y diez céntimos para carbón: en suma, un socorro muy abundante. Con gusto consignamos los nombres de las señoras y señores que repartieron las raciones: Asunción Beltrán, Teresa Talán, Carmen Piquer, Julia Hernández, María Viver, María Soría, María Cerdá, Paquita Soria, Pepita Badía, Rosita Tort, Josefa Gil y Vicente Ros, admirablemente secundadas por los Sres. Cherp, Ballester y Guillot.

A todos nuestro parabién por el acto altruista llevado a cabo. Y que cunda el ejemplo.

Los coches de punto y plaza

Los cocheros que tienen el punto de parada en la calle de Comedias visitaron días pasados al Alcalde, para significarle su disgusto por la persecución de que eran objeto. Parece que merced a gestiones de un concejal propietario en la citada calle, la guardia municipal obligaba a que los coches lesaparecieran de determinado trayecto.

El Sr. Guerra, informado por persona competente del Ayuntamiento, ordenó que los coches continuaran en el mismo punto, puesto que así lo había acordado la Corporación y por ello se pagaba el correspondiente arbitrio. La orden se cumplió sólo un día, pero el siguiente volvieron los guardias a las andadas, y cuando de nuevo quiso una comisión de cocheros significar su protesta ante el Alcalde, les fué imposible ver al Sr. Guerra. Pasamos por alto otros detalles, nada favorables a la seriedad del Ayuntamiento, para comentar lo que se dice piensa hacer el Alcalde, rectificándose a sí mismo: según noticias, el Sr. Guerra propondrá en la sesión de pasado mañana que desaparezca el punto de coches en la calle de Comedias.

No lo creemos, pues aparte utilizar los cocheros derechos concedidos por el Ayuntamiento, mediante licencia de 10 pesetas por trimestre, la medida no puede adoptarse para un caso particular, porque en cuanto los vecinos que tengan parada de carruajes frente a sus casas, adviertan que mediante impositivos ó influencias pueden hacerla desaparecer, ¿dónde y cómo podrá instalarse el servicio de carruajes en la vía pública?

Además, los puntos de coches, aun con las inevitables molestias, demuestran si en una población hay vitalidad y movimiento y categoría de capital importante.

De suerte que acordar, proponer siquiera, que desaparezca el puesto de coches de la calle de Comedias, sobre perjudicar al erario municipal, causaría una perturbación en tan necesario servicio.

La exportación de la patata.—Huelga

El Gobernador dijo anoche que había recibido un telegrama del ministro de Hacienda, diciéndole que tenía en cuenta cuanto se relaciona con el asunto de la exportación de la patata, pero que no hay que obrar con demasiada premura, pues el asunto es de lo más delicado...

Sociedad de Instrucción racionalista El Siglo XX CABAÑAL

Se pone en conocimiento de todos los amantes de la instrucción laica, que el día 1.º de Septiembre quedará abierto el nuevo curso escolar en el colegio de niñas de esta ciudad, donde su directora doña Concha Sala, desarrollará la enseñanza de las asignaturas siguientes:

Noticias varias

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: D. Ramón Escobar, 3.677,44 pesetas; don José Serrano, 5164,70; D. Francisco Borro, 12.586,32; D. Luis Almela, 980,92; don Rafael Gallego, 6.701,56; D. Juan Bas, 15.487,50; D. Adolfo Suza, 24.213,21; don José Gasca, 174.081,19; D. José Oleina, 52.684,59; D. Francisco Sancho, 10.508,04; don Práxedes Llisterrri, 2.800; D. Gabriel Izquierdo, 368,43; don Mateo Andrés, 85.011,72; D. Baltasar Gómez, 81.246,47; don José Alabau, 82.551,46; D. Manuel Ferrer, 25.161,34; D. Daniel Margais, 34.158; don Luis Pérez, 32.974,64; Ayuntamiento de la capital, 85.103,76; D. Emilio García Flores, 18.735,20; razón social Comelli, 2.361,67; y ayuntamiento de Egil, 10.114,74.

La huelga de obreros carreteros

Persiste esta huelga por entender los obreros carreteros que las bases que habían sido aprobadas no respondían a los anhelos de dichos proletarios, porque además de ser exigua la cantidad con que se les retribuía, ponían en un artículo un límite a sus peticiones, señalando el jornal máximo que podían ganar.

ACADEMIA PREPARATORIA MILITAR Y TELEGRAFOS

ABRIAT - MARGARIDA - ADAN - GARCIA DELGADO. Esta academia conciente de que los resultados obtenidos son los que garantizan a los padres la bondad de la enseñanza, puede manifestar, que es de las de Valencia.

Escuela Moderna

Exposición de Trabajos Escolares

Para solemnizar la apertura del nuevo curso e inaugurar la Exposición de Trabajos Escolares verificada durante el pasado, la Escuela Moderna prepara una gran velada para mañana jueves, a las nueve de la noche, en su local, plaza Pellicers, 1, 1.º

LA MUERTE DE CARPIO

El cadáver fué enterrado ayer. Contra lo que se esperaba y deseaban los admiradores de Carpio no serán conducidos a Catorra los restos del infortunado torero.

Escuela Mixta Graduada

Desde el día 1.º de Septiembre queda abierta en esta escuela la matrícula para los niños y niñas que deseen asistir a las siguientes enseñanzas: Primera enseñanza, dividida en cinco grados: párvulos, preparatorio, elemental, semi-superior y superior, con material moderno y abundante, profesor titulado y aula independiente de condiciones higiénicas, mejorables en cada grado.

DORTA SELLÉS SALELLES

Ayer a las cuatro de la tarde se verificó el entierro de la monísima DORTA SELLÉS SALELLES, niña de cuatro años, que constituyó la felicidad en su hogar paterno y el encanto de cuantas la conocían.

Zapatería Soler

PRIMERA Y ÚNICA CASA QUE SE DEDICA AL CALZADO DE NIÑOS PERIS Y VALERO, 25

CIRCO REGÜES

Gran compañía internacional de variedades ESPECTACULO CULTIVADO. Orden del programa para hoy: Electric Maffez, cupletista. Petit Imperio.

Teatro Ruzafa

El espectáculo favorito es del público: Sesión continua de cine de 4 tarde a 12:30 noche. HOY - Grandioso programa - Estreno del séptimo y octavo episodios de la colosal y extraordinaria película de gran éxito, titulada SOBORNO.

HOY NUEVOS EPISODIOS DE SOBORNO

El Sindicato de Policía rural de Cullera, por medio de su representante D. José Valt Ferrar, ha dirigido al ministro de Hacienda el siguiente telegrama: «Urjimos nuestro ruego presidente Protección Agrícola Albarique, para que derogue real orden gravando exportación arroz, causa exuberancia cosecha.—Firmado, Presidente Sindicato Policía rural».

Trinquete de Pelayo

Hoy a las cinco gran partido de pelota, a escalera cuerda. A 60 tantos, por los aficionados pelotaris Chiquet de Pedralva y Conill, contra Maquinista, Rafael y Llimeron. Precio 15 céntimos.

GAMAS

Única casa que no ha subido los precios por tener grandes existencias. Fábrica y despacho, calle Hospital, 1, 3 y 5.

DOLORES DE ESPALDA

PILDORAS FOSTER PARA LOS RÍÑONES. Sin rival para combatir: Dolores de espalda y de piernas, latitud de los miembros; enfermedades y debilidad de los riñones y de la vejiga y de las vías urinarias; cálculos; neuralgias; reumas; envenenamiento de la sangre por el ácido úrico; hidropesía, etc.

HOY NUEVOS EPISODIOS DE SOBORNO

Como hemos anunciado, mañana jueves se hallará en Valencia y en el Hotel Roma, plaza de Villarsa, el acreditado ortopédico de Barcelona Sr. Torrent, y recibirá a todos los herniados (trencats), que quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

BAR LA GRUTA

Servicio por elegantes señoras. En este establecimiento encontrará el público un esmerado servicio y géneros de primera calidad. DOCTOR ROMAGOSA, 5. (Antes Empedrado de las Barcas)

Lápidas

Exposición permanente, Especialidad en el mármol negro de Bélgica. Precios reducidos. Bonacasa, Paz, 31, Valencia

AVISO A LOS CAZADORES

Siendo este año tan bueno para la caza y habiendo estado guardada por la guardia civil, guardas del Sindicato y guardas pagados por el arrendador a la par de haber concluido con todos los animales dañinos por medio del cuidado que se ha tenido, pongo en conocimiento de los aficionados, que habiéndose salvado todas las crías de conejos y perdices y además se han pagado por el arrendador zurradas de perdices que se han presentado las cacerías y se han salvado, se hace público a los aficionados que quieran participar de la caza en la partida de Gausa bajo las condiciones que al dorso del talón se hallan.

Patatas

Diez kilogramos, cinco reales. Orilla del Río, 4, La Central. Casa Francisco Salvador Calatrava. Teléfono 631

Dentifrico Servera

Antes Oxigenol. Desinfectante bucal a base de oxígeno nascente. Blanquea los dientes, perfuma la boca, evita la caries, esmalta la dentadura. Farmacias, droguerías y perfumerías. Depósito general: Prim, 2.

Dr. Américo Montoro

Enfermedades de los niños, Rayos X. Vacunación antirrábica. Método supra-intensivo. Consultas de 11 a 1. Hierros de la Ciudad, 2, entl.

Encuadernaciones

REVISTAS ILUSTRADAS. Historia de la Guerra Europea por V. Blasco Ibañeta.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'En holandesa tela (lujoso)', 'En holandesa tela', 'En holandesa tela'.

Espectáculos

Teatro Ruzafa. Sesión continua de cinematografía de 4 tarde a 12:30 noche. Circo Regües. Sesiones de variedades a las 6:30 tarde y 10:15 noche. Teatro Serrano (Playa del Caballero) - Gran Music-Hall. Todas las noches extraordinario programa de variedades. Entrada por consumación. Restaurant de primer orden. Tránsito a todas horas. Sesiones 9 tarde y 10 noche.

Escuela laica "La Luz" (Ruzafa)

El primero del próximo mes de Septiembre quedarán reanudadas por completo las clases en esta escuela, terminando el período de vacaciones. Los padres que deseen matricular a sus hijos podrán hacerlo todos los días en el local de la escuela, (Mendizabal, 10) tanto para las clases diurnas como para las especiales de contabilidad, preparación al magisterio y bachillerato, así como repaso de asignaturas del mismo.

TORTOSA É HIJO



Con la invención de nuestros aparatos y 52 años de estudios, prácticos curamos todas las hernias o quebraduras reducibles, por volutas que sean. Valencia: Bajada de San Francisco, número 12, del 2º de cada mes hasta el 5 del siguiente. Ofertante: Mayans, número 80.

BAR LA GRUTA

Servicio por elegantes señoras. En este establecimiento encontrará el público un esmerado servicio y géneros de primera calidad. DOCTOR ROMAGOSA, 5. (Antes Empedrado de las Barcas)

Lápidas

Exposición permanente, Especialidad en el mármol negro de Bélgica. Precios reducidos. Bonacasa, Paz, 31, Valencia

AVISO A LOS CAZADORES

Siendo este año tan bueno para la caza y habiendo estado guardada por la guardia civil, guardas del Sindicato y guardas pagados por el arrendador a la par de haber concluido con todos los animales dañinos por medio del cuidado que se ha tenido, pongo en conocimiento de los aficionados, que habiéndose salvado todas las crías de conejos y perdices y además se han pagado por el arrendador zurradas de perdices que se han presentado las cacerías y se han salvado, se hace público a los aficionados que quieran participar de la caza en la partida de Gausa bajo las condiciones que al dorso del talón se hallan.

Patatas

Diez kilogramos, cinco reales. Orilla del Río, 4, La Central. Casa Francisco Salvador Calatrava. Teléfono 631

Dentifrico Servera

Antes Oxigenol. Desinfectante bucal a base de oxígeno nascente. Blanquea los dientes, perfuma la boca, evita la caries, esmalta la dentadura. Farmacias, droguerías y perfumerías. Depósito general: Prim, 2.

Dr. Américo Montoro

Enfermedades de los niños, Rayos X. Vacunación antirrábica. Método supra-intensivo. Consultas de 11 a 1. Hierros de la Ciudad, 2, entl.

Encuadernaciones

REVISTAS ILUSTRADAS. Historia de la Guerra Europea por V. Blasco Ibañeta.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'En holandesa tela (lujoso)', 'En holandesa tela', 'En holandesa tela'.

Espectáculos

Teatro Ruzafa. Sesión continua de cinematografía de 4 tarde a 12:30 noche. Circo Regües. Sesiones de variedades a las 6:30 tarde y 10:15 noche. Teatro Serrano (Playa del Caballero) - Gran Music-Hall. Todas las noches extraordinario programa de variedades. Entrada por consumación. Restaurant de primer orden. Tránsito a todas horas. Sesiones 9 tarde y 10 noche.

ESPECIALIDAD ASPIRAISE MARCA LATINA

Francesa.—Paris. Depositada.—Lafran. De gran actualidad, reconocida la más eficaz para curar radicalmente todos los dolores. Neuralgias, Males de cabeza, Jaqueca, Reumatismo, Lumbago, Cistitis, Influenza, etc. ACCIÓN PERFECTA Y REGULAR. NO FATIGA EL ESTÓMAGO. Aprobada por eminentes médicos. 150 pesetas.—El tubo de 20 comprimidos.—Pesetas 150. En todas las farmacias y droguerías. Depositarios generales para España y Portugal: A. Escalas y S. Carazo.—Agentes de Aduanas: Irún (España), Hendaya (Francia). Representante en la región valenciana: D. Juan Muñoz, Santa Teresa, 13, tercero, izquierda, Valencia.

Vichy Catalán

Agua mineral-medicinal, naturales. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones del ESTÓMAGO, HIGADO, BAZO. No fiarse de otras aguas con nombres de fuentes imaginarias. Precio, 0,75 pesetas botella. De venta en farmacias y droguerías. Depósito en Valencia: RAMON CASANOVAS BOIX, calle de Pl y Margall (antes Ruzafa), 72.—Teléfono 775.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

La muerte de Carpio

Interesantes detalles de la cogida y muerte. — El toro «Aborrecido». — La primera cura.—La agonía fué tranquila. — Escenas emocionantes. — La población entera desfila ante el cadáver. Por considerar interesantes, dadas las muchas simpatías con que contaba el infortunado novillero Carpio, envío los siguientes detalles de su cogida y muerte: Los banderilleros Carranza y Pepín de Valencia colocaron buenos pares de reñetes al bicho que se llamaba «Aborrecido» de la ganadería de Rivas, como ya he dicho. El toro era de gran poder y con dos velas, imensas. Carpio, durante la suerte de varas, estuvo valterísimo escuchando muchos palmos. Al hacer un quite sufrió una cogida, siendo voltado, destrozándole «Aborrecido» la taquilla. Carpio, a pesar de este percance, no se amilanó, continuando cada vez dando muestras de arrojo. Previsto de los trastos de matar dió al bicho varios pases de muleta, apretándose de verdad. Al dar uno con la derecha, metiendo la puerca al mismo lado de «Aborrecido», se le arrancó, empujándole por el muslo derecho, y campeándole con gran coraje, le arrojó al suelo. La cogida no pudo ser más emocionante y Carpio, levantándose del suelo echó a correr saltando la barrera. En el callejón cayó en brazos de los funcionarios de la Cruz Roja. Por la herida arrojaba a borbotones la sangre que tenía, empapándolo el feroz mojado y oro que vestía. También las tablas de la barrera quedaron ensangrentadas. La cogida produjo en el público horrible impresión, oyéndose un ¡ay! desgarrador en toda la plaza. Todos los espectadores salieron empujados, dándose cuenta de que la cogida era gravísima por haber traspasado Carpio temerariamente los terrenos del toro. Carpio dejó un reguero de sangre hasta la enfermería. Hizose cargo del herido el médico D. José Hernández Mena, quien inmediatamente auxiliado por la Cruz Roja lavó la tremenda herida, procurando contener la hemorragia. El Sr. Hernández Mena requirió la ayuda del Dr. Julio Garro, médico del Hospital de la Princesa de Madrid, que se hallaba presenciando la corrida y que se prestó gustosísimo realizando ambos la cura que consideraron de urgencia. Cuando el diestro llegó a la enfermería no tenía pulso: era ya Carpio cadáver. Si vivió hasta las diez y media de la noche fué debido a la gran cantidad de suero, cafeína, aceite alcanforado y esparta que le inyectaron. La cura fué dolorosísima. El cuerno al entrar en el muslo de Carpio le interesó los paquetes vasculares y la arteria y vena femoral desde su arranque, siendo imposible ligársela, llegando hasta el triángulo de Escarpa. Carpio llegó exangüe a la enfermería y la cura se concretó a la aspeña absoluta, es decir, le introdujeron en la herida enorme cantidad de gasas, pues tenía 22 centímetros de extensión y 75 de profundidad. Fué una verdadera cornada de caballo. El diestro perdía la vida minuto a minuto y viendo los médicos que a pesar de las inyecciones y el masaje dado al corazón no reaccionaba, avisaron a un cura quien le administró la extremaunción. La escena que se sucedió fué horrible. Carpio agonizaba en desventajada cama entre cuatro inmundas paredes y teniendo por testigos a una pareja de la guardia civil y a sus compañeros de profesión.

De San Sebastián. Don Alfonso en Bilbao. Fin de Marina. Conferencia

San Sebastián.—El conde de Romanones, como presidente de la Junta de Defensa Nacional, visitó los fuertes de San Martín y Guadalupe. Luego estuvo en Palacio para cumplimiento de una orden. Al salir de Miramar, manifestó a los periodistas que D. Alfonso regresará a esta capital el próximo jueves. El Sr. Jimeno marchará mañana a Madrid. El conde de Romanones, como presidente de la Junta de Defensa Nacional, visitó los fuertes de San Martín y Guadalupe. Amalio Jimeno recibió la visita del presidente del Trabajo Nacional de Barcelona a quien acompañaba el gobernador civil de aquella provincia, Sr. Suárez Inclán. El subsecretario de Gobernación ha comulgado a los periodistas que D. Alfonso continuaba sin novedad en Bilbao. Por la mañana tomó parte en las regatas. Luego almorzó en el «Giralda», acompañado de varias personalidades. Por la tarde ha asistido a la colocación de la primera piedra del hospital para heridos de Bellas Artes. D. Alfonso ha tomado el te en el Club de Regatas. Por la noche hay banqueté a bordo del «Giralda» en honor de las autoridades. Y terminado éste, irán al teatro a presenciar la representación de los bailes rusos. Se han facilitado los siguientes decretos de Marina: Disponiendo que cese en el cargo de Jefe de Sanidad el inspector D. Joaquín Ollares. Nombrando para sustituirle a D. Emilio Calvo. Ascendiendo al primer teniente de Intendencia de Marina D. Tomás Llorens. Ascendiendo a los capitanes de corbeta D. Joaquín Montañón y D. José Calatrava. A los tenientes de navío D. Celestino Hernández y D. Feliz González, y el alférez de navío, D. Luis Lázaga. Nombrando para el mando de la jurisdicción marítima de Gijón, al capitán de navío D. Juan Barreta.

# 8.000.000 más de soldados rusos. Grandiosa manifestación en honor de Rumania

## LOS CAMBIOS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL  
Cierre de Bolsa

	CAMBIO PRECEDENTE	CAMBIO DE HOY
Interior 4 por 100	76'10	76'10
Amortizable 4 por 100	92'00	92'00
Amortizable 5 por 100	99'00	99'00
Acciones Banco de España	463'50	463'00
Acciones Tabacalera	296'00	296'00
Cambios París	83'80	84'30
Cambios Londres	23'57	23'66

El ministro de Instrucción pública señor Burell ha celebrado una extensa conferencia con el presidente del Consejo de Estado Sr. Cobian.

## En Gobernación.—Los secretarios de Ayuntamiento.—Las elecciones.

El ministro de la Gobernación Sr. Ruiz Jiménez, al recibir a los periodistas, dijo: «Solamente ha llegado a Madrid uno de los presuntos autores de la muerte del señor Ferrero, el procurador Sr. Sáiz (padre). Los hijos han quedado en Miranda; uno llegará mañana y otro pasado.»

No han sido trasladados los tres reuñidos, pues se hallan incomunicados, y podían haberse puesto de acuerdo, y cualquier detalle, una miradita, habría entorpecido la labor de la justicia.

Por teléfono he conferenciado con el presidente del Consejo, que me ha dicho no ocurría novedad. Unicamente me ha anunciado que se preparaba una galería.

Me ha visitado una comisión de secretarios de Ayuntamiento, dándome gracias por la publicación del reglamento del Cuerpo.

Respecto a la información de las modificaciones, me han dicho si habían de ser individuales o colectivas.

Yo les he dicho que me parecía mejor que fueran colectivas.

Los secretarios de Ayuntamiento celebran una Asamblea en el próximo mes de Noviembre.

A petición de los distritos, las elecciones a diputados se aplazan hasta el día 24 del próximo mes.

Las fuerzas vivas de Gerona han concedido un voto de confianza al general Alfau para que éste resuelva la cuestión palpitante en aquella población.

Por Sorba luchará en las próximas elecciones «Azorin», y por Almadén, el señor Cuevas Cervantes.

## Detalles del asesinato de Ferrero

A las nueve y media de la mañana ha llegado a Madrid, custodiado por la guardia civil, el autor del asesinato del Sr. Ferrero, Nilo Aurelio Sáiz.

En los alrededores de la estación se reunió gran gentío.

Fuerzas de Seguridad formaron un cordón. El jefe de Policía Sr. Fernández Luna, una vez entró el tren en la estación, subió al coche donde venía el detenido, y se hizo cargo inmediatamente de su persona.

El detenido hizo el viaje sin hablar palabra.

Está abrumado, y descendió del vagón con la cabeza inclinada, mirando fijamente al suelo.

Al distinguirse el público, le llenó de denuestos.

Subió al automóvil, acompañado del señor Fernández Luna, y entre el griterío del público, partió el vehículo para el Cárcel Modelo.

Pocos momentos después ingresaba en una celda, incomunicado, Nilo Aurelio Sáiz.

Por la tarde, y por diferentes estaciones, llegaron los hijos del Sáiz.

El agente que detuvo a Federico, en Miranda, ha declarado que tiene la impresión de que la esposa del presunto criminal conocía el delito.

Apesadumbrado el Sáiz por la gravedad de su acción, debió comunicar hace pocos días la muerte violenta del Sr. Ferrero, a su compañero.

Por la tarde, y por diferentes estaciones, llegaron los hijos del Sáiz.

El agente que detuvo a Federico, en Miranda, ha declarado que tiene la impresión de que la esposa del presunto criminal conocía el delito.

Apesadumbrado el Sáiz por la gravedad de su acción, debió comunicar hace pocos días la muerte violenta del Sr. Ferrero, a su compañero.

molino, negociaciones que no terminaron bien, pues no se llegó a perfeccionar el contrato de venta por las discrepancias de precio.

Añadió que ninguna reunión había celebrado con Ferrero en la calle de Lanuza, como lo prueba el hecho de que no exista persona alguna que pueda afirmar que haya visto entrar a él y al asesinado en su hotel.

Tomó el hotel por su conveniencia y para hacer algunas excursiones desde Madrid, sin que al alquilarlo ni después abrigase propósito alguno malo.

Tampoco tuvo intención dañosa alguna al disponer la realización de la obra de pavimentación del despacho del hotel, y añade que ignora cuanto haya podido ocurrir en su hotel durante el tiempo en que estuvo ausente, porque pudo muy bien ser franqueada la entrada y realizar los actos de cualquier género, de los cuales ni él, ni a su hijo, que dirigió las obras de pavimentación, pueden haberse responsabilizado ninguna.

El juez intentó conseguir que explicase la anomalía de intentar el mismo día que vio la casa el cambio de pavimento.

Sáiz replicó que el cambio se debía a la conveniencia de que no continuara siendo húmeda la habitación, pues padece el reuma crónico y éste no le consiente permanecer sino en lugares muy secos.

Afirmó que la pureza de su conducta pedía a la presencia el dueño mismo de la finca, que presenció el asfaltado y el ensogado del despacho, sin que el declarante ni su hijo, ni los albañiles, ni el dueño pudieran advertir que la parte inferior del entarimado se quitase, ni movimiento alguno de tierras que denunciase la existencia de coquedad alguna.

El culpado trató ante el juez de probar la coartada por encontrarse ausente en la fecha en que pudieran ocurrir los hechos denunciados.

El juez intentó averiguar las causas del por qué se encontrasen en la habitación en que se desarrollaron los hechos, los instrumentos y enseres de albañilería que sirvieron para apisonar el terreno, así como la bombona de ácido sulfúrico.

Sáiz declaró que debió su deseo de reconstrucción del pavimento a que se hiciese sin dilación.

Respecto de la bombona de ácido sulfúrico, dijo que no lo había empleado y aún estaba intacta.

Esto indica que no se llevó a la casa para aplicarlo seguidamente.

El ácido era imprescindible para el que se dedicaba a la fabricación de abonos minerales.

El juzgado aplazó algunos minutos la declaración con objeto de dar tiempo al procesado para que descansase y poder continuar después su declaración.

Han sido llamados ante el juzgado el dueño del hotel, con toda su familia; los albañiles que hicieron la obra y el comerciante que vendió los azulejos, y otros muchos.

Se celebrarán careos y se realizarán las comprobaciones necesarias.

## Restituto Sáiz a Madrid

Logroño.—En el tren correo marchó a Madrid conducido por los civiles Restituto Sáiz. Presenció la marcha un gentío inmenso.

Examinado el equipaje se le ha encontrado un libro de poesías escrito por Restituto, y en las que éste sienta el acento de que quien delinque comete dos delitos: uno por acción y otro por omisión.

Añade que quien es honrado a medias es delincuente a enteras.

## Choque de un auto

Miranda.—En las proximidades de Villarayo, un auto de la matrícula de Bilbao chocó contra un árbol pereciendo dos jóvenes hermosísimos.

## Más españoles asesinados por los alemanes

Santander.—El vapor «Matienzo» ha traído a los españoles José Camargo y hermanos Juan y José Blanco, naufragos del vapor noruego «Aranda» torpedeado cerca de Glasgow.

El consúl español les ha proporcionado pasaje.

Refieren que en el «Aranda» se produjo una horrosa explosión, quedando el barco medio flotando por el cargamento, pero otro torpedó lo hundió totalmente.

Entre los tripulantes que perecieron había cuatro españoles.

El submarino que echó a pique el barco era alemán.

## Gafrera violentísima

Bilbao.—Durante la noche y mañana ha reinado una gafrera violentísima.

A las once de la mañana, y en vista de que no amainaba el temporal, suspendieron las regatas.

## TOROS

Madrid, Galito y Posada

Hay cuatro varas, por cuatro tumbos y un caballo.

Posada realiza una faena vistosa y valiente, dejando una gran estocada.

Luego descabella. (Ovación y oreja.) El cuarto es negro y gordo.

Paco Madrid marca unas verónicas buenas, que le valen aplausos.

Varas tres, por dos caídas y un jaco. Paco Madrid trastea valientemente, y alza un volapié magno.

(Ovación y la oreja.) Quinto, negro y grande.

Joselito se abre de gapa y dibuja unas verónicas, sencillamente colosales.

(Ovación y olés.) El bicho pelea bravamente, aguantando cuatro varas, por tres caídas y un caballo.

Coge los palos Joselito y colocaca tres pares colosales, escuchando otras tantas ovaciones.

Luego, con la muleta hace una faena fina, derrochando sabiduría, arte y valor.

Hay pases de todas marcas, inmensos, colosales.

La faena es una ovación continuada.

Luego, metiéndose de verdad, deja media estocada en la cruz, rodando el bicho.

(Ovación inmensa, las dos orejas, el rabo y el delirio.) Sexto, zastano.

Admite cinco puyazos, tumbando en dos. Los tres matadores son ovacionados en quites.

Posada ejecuta una gran faena, colocando media estocada delanterilla.

## Cogida de Manuel Vázquez

Sevilla.—En la plaza de Olvera el primero ha cogido a Manuel Martín Vázquez, dándole una cornada de ocho centímetros en la pierna derecha.

Pronóstico reservado. Ha sido conducido a Sevilla.

Cuatro toros los mató el sobresaliente.

## NOVILLOS EN MORELLA

Una imprudencia de Alpargaterito

Morella, 29.

Se han lidiado bichos de Lozano, grandes y difíciles.

Saleri III estuvo superior en uno y bien en otro.

Se le concedió la oreja del primero.

Alfredo Morales quedó regular en el segundo y mal en el último, siendo abroncado y escuchando tres avisos.

Al arrojar Alpargaterito un par de banderitas se le clavó una en la pierna izquierda a Manuel Obon de Tronchón, que fue curado en la enfermería de la plaza y trasladado en una camilla a su domicilio.

## De la guerra

Comunicado oficial francés

París.—El comunicado de las tres de la tarde, dice así:

«Orilla derecha del Mosá.—Al final de la jornada de ayer nuestras tropas realizaron una importante operación al Sudeste de la obra de Thiamont, que les valió unas ganancias de terreno apreciables y cierto número de prisioneros.

A las diez de la noche, los alemanes lanzaron dos ataques: uno sobre el pueblo de Fleury, y otro sobre nuestras posiciones próximas a la carretera de Vaux.

Para los que ansían el triunfo de los aliados, el día de ayer es fausto.

La paz seguirá lejana, pero la victoria se afirma cada vez más.

«El País».—Ocupándose de la declaración noticia de la declaración de guerra de Rumania a Austria-Hungría.

«Intrángente» escribe: «En veinticuatro horas los imperios centrales han recibido la declaración de guerra de Italia a Alemania y la de Rumania a Austria-Hungría. Hay un antiguo proverbio popular que dice que cuando son dos no tardan en ser tres. ¿Quién será el tercero? Será aquel país cuya larga paciencia ha llegado a su término o aquel en que la oja popular rebasa la montaña de arena levantada para contentarle?»

Mr. Roussel, en «La Liberté», dice: «La unión de los rumanos con los rusos amenaza directamente a Hungría; es decir, que la coalición germanica en Oriente viene a ser así el principal tono del conflicto. Repito una vez más que la paz puede obtenerse en Viena en defecto de Berlín.»

Escribe «Le Temps»: «Al colocarse al lado de la Cuádruple Intelligencia Rumania, afirma su confianza en la victoria de los aliados y nuestros soldados verán en la decisión del rey Fernando a la vez una nueva certidumbre y una recompensa a su magnífico valor. El fin de este verano abre para el enemigo una fase angustiosa. Italia, Grecia y Rumania, descargan golpes y aportan sorpresas que hacen luz en el cambio sobrevenido en el conflicto en que se ventila el porvenir del mundo y que son en cierto modo señales precursoras de la victoria que llega.»

Por último, dice «Le Journal des Debats»: «La entrada de Rumania en la lucha es una nueva y segura garantía de la victoria, pero sería temerario creer que nos haga lograr de golpe el fin perseguido. Esta nueva declaración de guerra será tan deprimente para el enemigo como alentadora para nosotros. Contribuirá al desequilibrio de las resistencias morales como consecuencia de las fuerzas materiales.»

Roma.—Comentando la declaración de guerra de Rumania, el «Giornale d'Italia» pone de relieve que Rumania tomó su decisión con arreglo a sus intereses particulares, armonizándolos con los intereses generales de la civilización.

La actitud de la corona y del gobierno de Bucarest permitieron a Rumania evaluar la situación entera en sus elementos objetivos y subjetivos y tomar su decisión sin sufrir presión alguna.

Rumania está hoy al lado de los aliados para resolver frente a frente con Austria su cuestión nacional. Los acontecimientos dirán si después de declarar la guerra a Austria-Hungría, Rumania deberá como Italia, realizar con los aliados un frente único y declarar la guerra a todos los enemigos de la Cuádruple Intelligencia.

La guerra, que nació en los Balcanes, vuelve con mayor intensidad a su lugar de origen y hallará tal vez allí bajo su sangrienta solución. La gran hora del castigo para los que desataron la guerra sobre el mundo, ha sonado ya.»

## Entusiasmo en Bucarest.—La nueva situación.

Bucarest.—El acuerdo de la declaración de guerra a Austria se tomó en el Consejo de la corona, celebrado el domingo en el palacio real.

El Consejo, que según la agencia Wolff estaba convocado para las diez de la mañana, fué aplazado hasta las cinco de la tarde.

Además de los miembros del Gobierno tomaron parte en él los ex ministros del Consejo Carp., Majoresco y Rosetti, así como los jefes de partido Marghiloman, Filipesco y Take Tonosco, los presidentes de los cuerpos colegisladores Pheredy, Cautucuzne, Peseani, Olanesco y Robesco, que reemplaza al presidente del Senado que viaja por el extranjero.

Durante el Consejo, la multitud se congregó en las inmediaciones de palacio, y al saber la noticia de la declaración de guerra hizo una ovación indescriptible al rey, como también a los señores Bratiano y Take Jonesco.

París.—Al tiempo que Italia declaró ayer la guerra a Alemania, por su parte Rumania se colocaba en estado de hostilidad con Austria.

La satisfacción con que se supo este acontecimiento por la mañana en París se ha irradado tanto en el gran público como en las esferas autorizadas y prueba la importancia que la repercusión de este hecho tendrá en la marcha de la guerra.

Desde el punto de vista militar, la entrada en lucha del ejército rumano complicará aún más la situación, ya crítica, de los imperios centrales, en los momentos en que la ofensiva de los aliados en Macedonia les causa legítima inquietud.

Por otra parte, el bloque económico se estrecha, porque todo el aprovisionamiento, de cereales principalmente, quedará suprimido en adelante por los alemanes.

Por último, esta nueva intervención tiene un alcance simbólico. La Prensa alemana decía recientemente que la nación rumana se inclinaba del lado en que yiese más segura la victoria. Nuestros enemigos no deben ya hacerse ilusiones acerca del resultado de la guerra.

Esta decisión hace honor a la clarividencia de Rumania y también es la justa recompensa por la diplomacia de la Cuádruple Intelligencia, que, a pesar de la propaganda desenfrenada de nuestros enemigos en Bucarest y con sus perseverantes esfuerzos, consiguió llevar a buen término el vasto programa que Brindup supo hacer aprobar en la conferencia de París.

## Telegramas de Poincaré al rey de Rumania y al rey de Italia; de Briand a Bratiano, Roselli y Sonnino.

París.—M. Poincaré ha dirigido al rey de Rumania el siguiente telegrama: «A Su Majestad el rey de Rumania.—Bucarest.—En el momento en que el pueblo rumano, respondiendo al llamamiento de sus hermanos oprimidos, entra resueltamente en

la vía gloriosa en que encontrará la seguridad de realizar sus aspiraciones nacionales, ruego a Vuestra Majestad reciba para sí y para su noble país los votos calurosos de Francia.»

París.—El presidente de la República, M. Poincaré, ha dirigido al rey de Italia el siguiente telegrama: «A Su Majestad el Rey de Italia. Gran cuartel general italiano.—La proclamación del estado de guerra entre Italia y Alemania hará aún más estrecha la alianza entre nuestros dos países y más íntima la fraternidad entre sus ejércitos. Demostrará claramente al mundo que teniendo los mismos enemigos, los pueblos aliados persiguen el mismo fin de reparación del derecho y la liberación de Europa.»

Ruego a Vuestra Majestad acepte, con todas mis felicitaciones y mis votos por la victoria de las valientes tropas italianas, la nueva seguridad de mi devota amistad.—Poincaré.»

París.—M. Briand ha dirigido a M. Bratiano, presidente del Consejo rumano, el siguiente telegrama: «La nación francesa entera ha aplaudido la decisión por la cual Rumania toma animosamente puesto entre los defensores de la causa del derecho y de la civilización. Me congratulo de ser su intérprete y el del Gobierno de la República para dirigiros las más calurosas felicitaciones.»

En el momento en que vuestra noble patria realiza el gran acto libertador, no dudó que nuestros comunes esfuerzos por el triunfo del derecho y la civilización asegurarán a los aliados la victoria, que permitirá a Rumania la realización de sus aspiraciones nacionales.»

París.—M. Briand, ha dirigido al presidente del Consejo italiano, Sr. Boselli, el siguiente telegrama: «En el momento en que Italia se halla en estado de guerra con Alemania, a consecuencia de los daños que reiteradamente causaba esta potencia a sus intereses, con la violación de todos los derechos, me complazco en expresar a V. E. mis felicitaciones personales y las del Gobierno de la República por esta decisión, por la cual, la noble nación italiana, señala una vez más su voluntad de proseguir hasta el triunfo final la lucha común contra todos los enemigos de la civilización y de la libertad de los pueblos.»

M. Briand ha dirigido también a Sonnino, ministro italiano de Negocios Extranjeros, el siguiente telegrama: «Ruego a V. E. acepte mis vivas felicitaciones por la decisión que acaba de tomar el Gobierno real, dando oficialmente a sus relaciones con Alemania el carácter que esta potencia les había dado de hecho con su actitud agresiva y su desprecio del derecho.»

Este acto no puede sino estrechar más aún los lazos entre Francia e Italia en la lucha que libran por el mismo ideal de civilización.»

## COMUNICADO OFICIAL INGLÉS

Londres.—Oficial.—Nuestros cañones de largo alcance bombardearon con éxito, masas de tropas y cañones enemigos en distintos puntos entre Dauton y Miramont.

La artillería enemiga cañoneó nuestro frente con intermitencias, durante todo el día, especialmente entre Pozieres y el bosque de Thiepval.

Nuestra artillería y nuestros morteros de trinchera, se mostraron activos, especialmente en el frente de Calonne y New-Chapelle.

Entre Gemchy y reducto de Hohenzellern, al Oeste de Vischeate, en las últimas 24 horas hicimos 127 prisioneros.

La tarde del 26 fueron sorprendidos por violenta tormenta nuestros aeroplanos, cinco de los cuales no han regresado.

## Ocho millones más de soldados rusos.

Petrogrado.—El Gobierno ruso, para demostrar nuevamente su deseo de llevar la guerra hasta el fin, ha llamado a las armas a un nuevo contingente de hombres pertenecientes a la primera y segunda parte de la reserva territorial, a excepción de los habitantes de las provincias invadidas y residentes en el extranjero.

Según cálculos aproximados, esta nueva medida engrosará los efectivos del ejército ruso en ocho millones de soldados, perfectamente útiles para el servicio.

## Combate entre rumanos y búlgaros.

Viena.—Las fuerzas rumanas y búlgaras han entrado en contacto en las fronteras Este y Sur de Rumania, cambiándose los primeros disparos entre las vanguardias respectivas, entablándose últimamente un sangriento combate cuyo resultado se desconoce.

Llegan de Rumania muchos desertores búlgaros que confiesan que está muy decaído el ejército búlgaro.

Se sabe de buen origen, que continúa el avance búlgaro hacia el Sur, para hacer frente a la ofensiva de Sarrael.

## Regocijo en el pueblo rumano.—Llamamiento a los húngaros de Transilvania.

Bucarest.—Al Consejo de ministros celebrado el domingo por la mañana asistieron todos los ministros, y antiguos presidentes del Consejo y los presidentes de los cuerpos legislativos.

Después se celebró otro Consejo a las cinco de la tarde.

Enorme multitud aguardaba los acuerdos en los alrededores de palacio.

Cuando se supo que se había acordado declarar la guerra a Austria, se produjo un gran entusiasmo, siendo ovacionados con frenesí al rey, Bratiano y Take Jonesco.

Las autoridades húngaras han adoptado

medidas urgentes para conseguir que todos los varones de 16 a 60 años sean alejados de Transilvania.

## Grandiosa manifestación en honor de Rumania

Roma.—Se ha formado una grandiosa manifestación popular en honor de Rumania.

Los manifestantes, con músicas y banderas de las naciones aliadas se dirigieron a la legación rumana, vitoreándola.

El gentío aclamó con gran entusiasmo a la nación hermana.

Una comisión subió a complimentar al ministro rumano expresándole el saludo de los latinos al pueblo rumano.

El ministro contestó dando las gracias, preconiando el pronto triunfo de los aliados.

Después, en unión del personal de la legación, salió al balcón, redoblándose el entusiasmo.

Un representante de la Sociedad Latina, discursó ensalzando a Rumania.

La muchedumbre desfiló ante la bandera rumana, repitiéndose los vivas, dirigiéndose a la embajada de Francia, haciendo otra manifestación de simpatía y adhesión.

Después regresaron los manifestantes al centro de la ciudad, disolviéndose en medio del mayor entusiasmo.

En todas las ciudades italianas se han celebrado manifestaciones análogas en honor de Rumania.

Ajenas.—La noticia de que Rumania ha declarado la guerra a Austria-Hungría, ha producido gran impresión, ya que abrirá las fronteras a los ejércitos rusos concentrados en Besarabia.

Las gentes corrían por las calles dando la noticia a gritos, formándose manifestaciones entusiastas, expresando la inmensa satisfacción que les ha causado la decisión de Rumania, vitoreándola igualmente que a las demás naciones aliadas y a Venizelos.

Considerábase unánimemente que se trata de un golpe terrible para la causa alemana.

Los periódicos independientes comparan la sabiduría de la política de Bratiano con las locuras de los diversos gobiernos que se han sucedido en Atenas desde la caída de Venizelos.

En los centros germanófilos, la consternación es enorme.

## Comunicado oficial francés

París.—No hay ningún acontecimiento que señalar, durante el curso de la jornada, pues el mal tiempo ha estorbado las operaciones en la mayor parte del frente.

## EXITOS RUMANOS

Londres.—Rumania ataca a lo largo de toda la línea, habiendo tenido ya varios éxitos.

Hacen esfuerzos supremos para apoderarse de los principales puestos que conducen a Transilvania.

Por este procedimiento nos hemos establecido gradualmente en el terreno comprendido entre la falda occidental de Guillemont y Guinchyamas.

Al Norte del bosque de Delville y en lo alto tomamos una barrera enemiga.

Al Noroeste de Thiepval progresamos nuevamente, cogiendo más prisioneros, pero se ignora aún el número.

## DE ESPAÑA

### La apropiación yanqui de Santo Domingo.

Cádiz.—Los pasajeros del vapor «Buenos Aires», procedente de New-York, dan detalles de haberse posesionado los norteamericanos de la República de Santo Domingo, la primera decena de Julio con pretexto de cobrar varios millones de dólares, relativos al empréstito que hicieron al terminar la última revolución.

### Los ferrocarriles en los Estados Unidos.

Washington.—A consecuencia de las negociaciones entabladas entre los propietarios de ferrocarriles y el presidente Wilson, éste ha conferenciado con los jefes políticos acerca de la oportunidad de dictar una ley que evite la huelga de ferroviarios, y llegar, si es necesario, a la nacionalización de la exportación.

### Más del asesinato Ferrero

Interrogatorio de Nilo Sáiz

El interrogatorio de Nilo Sáiz por el juez, terminó a hora avanzada de la noche.

Primeramente Nilo parece que se mostraba valiente, negando toda participación en el crimen.

Cuando se le presentó el hacha, encontrada en la cocina del hotel, se turbó, aunque insistió negando que fuese suya.

Terminado el interrogatorio quedó Nilo Sáiz muy abatido.

Mañana continuarán las pruebas.

Todos los testigos reconocieron a Nilo como inquilino del hotel de la calle de Lanuza, excepto el droguero, que dijo que la bombona se la vendió a un joven que se personó en la droguería, creyéndose que fuera Federico el hijo de Nilo.

TAUROMAQUIA

Festival taurino a beneficio de los tuberculosos pobres

En brevísimo plazo quedará ultimado el programa del festival taurino que a beneficio de los tuberculosos pobres se celebrará el domingo día 10 de Septiembre próximo, que promete ser uno de los mayores éxitos obtenidos desde hace mucho tiempo en esta clase de espectáculos.

Además de las adhesiones que ya se han dado a la publicidad, ha recibido la comisión organizadora las de los diestros valencianos Antonio Mata «Copao», Andrés Luz «Valencia» y de los villarealeses Ernesto Verónica, que en virtud del fin benéfico de que se trata se pone como los anteriores a las órdenes de la comisión organizadora. En igual sentido ha confirmado hoy por carta las noticiosa que ya se tenían de nuestro paisano el matador de toros Isidoro Martí Flores, para que con otros diestros, cuyas negociaciones se hallan pendientes, dirija la lidia.

El aficionado José Ferrer se ha ofrecido también espontáneamente para verificar la suerte de D. Tancredo, y la comisión, muy reconocida, ha aceptado la oferta.

Entre las bandas de música que han de amenizar el acto figurará una de esta guarnición, que el Capitán general de la región, en atento oficio, manifiesta haber concedido. Siguen expendiéndose billetes para esta corrida en las oficinas de la Junta provincial contra la Tuberculosis, establecidas en el piso principal del Gobierno civil, de diez a una y de cuatro a siete de la tarde.

El aficionado José Belmonte, deseando cooperar a los fines humanitarios que persigue la comisión, ha adquirido 2.400 entradas y buen número de localidades, cuyo importe de 1.472,50 pesetas ha satisfecho previamente sin descuento alguno, y D. David Barrios, del comercio de esta plaza, ha dirigido una carta a la comisión ofreciéndole un donativo de 10 pesetas con el fin de aumentar los ingresos de tan simpática fiesta.

ACCION REPUBLICANA
Casino Radical Conjuncionista
Se convoca a todos los jóvenes correligionarios del distrito del Museo, a una reunión que se celebrará en este centro mañana, a las nueve de la noche, continuación de la celebrada anteriormente.

Vida Municipal
Nota de pagos facilitada ayer por la Alcaldía:
A D. José Mata Marrodán, devolución de una fianza, 1.174,95 pesetas; gastos Consultorio municipal de niños, 200.

Para ayer estaba convocada la comisión especial de Alumbrado, con objeto de ocuparse, en unión del Sr. Santomé, de la subida del precio del gas, pero el estar esperándose unos datos necesarios para formar juicio exacto de la cuestión, motivó el que fuera suspendida la reunión anunciada.

Resaudado ayer por arbitrios:
Carnes, 3.300,96 pesetas.
Inspección veterinaria, 167,79.
Pesaje, 40.
Extraordinarios, 293,31.
Total, 3.802,06.

En el «Boletín oficial», correspondiente al día 25 del actual, se halla inserto dos anuncios referentes a la instalación de un motor de un caballo de fuerza en la casa número 2 de la calle de Matías Perelló, el uno, y el otro de dos caballos en la casa número 34 de la calle de Cádiz; y en el correspondiente al día 26 se halla inserto otro referente a la instalación de siete motores que suman 30 caballos de fuerza en la casa número 5 de la calle de Martí, terminando el plazo para reclamar contra las mismas el día 8 y 9 de Septiembre próximo, respectivamente.

Denominados verificados por el presidente de la comisión de Mercados, Sr. Brau, en el día de ayer:
A Loevizio Rausell, rutero de Campanar, cinco piezas cortas de peso.
A José López, rutero, dos piezas cortas de peso.
A Antonio Martí, rutero, Camino de Barcelona, 38, doce piezas cortas de peso.
A Dolores Guillén, rutera, calle de la Jordana, 21, dos piezas cortas de peso.
A Miguel Tamarit, rutero, Camino de Moncada, 13, cinco piezas cortas de peso.
A Maximiliano Murgu, rutero, Camino de Barcelona, 70, dos piezas cortas de peso.
A José Navarro, rutero, del horno de Nador, una pieza corta de peso.
A Justo Martí, rutero, dos piezas cortas de peso.
A Luis Marco, rutero, del horno San Gerónimo, una pieza corta de peso.
A Juan Nacher, rutero del horno del Cristo, una pieza corta de peso.
A Vicente Cuiñat, rutero, del horno de Alboraya, dos piezas cortas de peso.
A Concepción Palaut, rutera, del horno del Ruiseñor, núm. 26, cuatro piezas cortas de peso.
A Francisco Ballester, rutero, Camino de Algrós, tres piezas cortas de peso.
A Salvador Milla, rutero, Camino de Algrós, dos piezas cortas de peso.
A Felipa Alicant, rutera, calle Algrós, cuatro piezas cortas de peso.
A José Martín, rutero, tres piezas de forma no autorizada.
A Francisco Montesinos, calle de la Visitación, tres y media libras de chocolate sin marca.
A Ramiro Sales, rutero, calle José María Orsen, una pieza corta de peso.

El colega de la noche interrogó ayer al Alcalde acerca de las relaciones que mantenía con el Gobernador civil después del incidente surgido con motivo de las declaraciones hechas por el Sr. Cortinas a un periodista.

«El Sr. Gurrea—dice—nos ha manifestado que las relaciones con el Gobernador son todo lo cordiales y correctas que deben ser entre dos autoridades, sin que haya motivo alguno de disgusto, pues no puede ser responsable el Gobernador de que el reporter de un diario dé una forma u otra a las impresiones recibidas.
También nos ha dicho el Sr. Gurrea que, cuando estuvo en el Gobierno civil, ignoraba el suceso que había publicado «Las Provincias», pues de haberlo sabido, hubiera mantenido en el acto de la visita aquella actitud que los prestigios de la Alcaldía y del Ayuntamiento, demandan.»

La subasta del asfaltado con losetas ha sido adjudicada a D. Manuel Millán por 18.442,83 pesetas, haciendo una baja de 0,25 por 100.

COLEGIO DE CORREDORES DE VALENCIA
Cambios Paris, a 84/10, vista cheque bancario, de 82/40 a 83/20, ocho días vista cheque comercial.
Londres, a 23/63, vista cheque bancario, de 23/30 a 23/45, ocho días vista cheque comercial.

Conferencia
Continuando nuestra obra emprendida en pro de establecer una escuela racionalista en Valencia, y por comprender que es de suma necesidad, invitamos a todos los amantes de la enseñanza racional, para que asistan a la segunda conferencia de la serie que tendrá lugar mañana jueves día 31, a las nueve de la noche, en el local social de la calle de los Angeles, 8, principal, en la cual el compañero Antonio Gutiérrez desarrollará temas de gran interés para la clase trabajadora.—La comisión.

Escuela laica de la Misericordia
Desde hoy queda abierta la matrícula en las escuelas que sostiene este Centro Instructivo.
Con dicho fin, los padres que lo deseen pueden hacerlo en el local de la escuela, Encarnación, 3, Casino Republicano.
Las clases para el nuevo curso, empezarán a regir desde 1.º de Septiembre, bajo la dirección del digno profesor D. Tomás Pastor.

CIRCULOS Y SOCIEDADES
Escuela laica El Siglo XX del Cabañal.—Queda abierta la matrícula para el curso escolar próximo, que se inaugurará el día 1.º de Septiembre. Para el ingreso de nuevos alumnos, la junta directiva se reúne los martes en sesión ordinaria, a las nueve de la noche, en cuyos días han de presentarse los padres con los niños para tratar de la admisión de éstos.
La clase nocturna de alumnas se reanuda el viernes próximo, y las horas serán de siete a nueve. Como esta clase es de mi exclusiva competencia y el número de alumnas limitado, se ruega a los padres de las que lo fueron el curso pasado, acudir a inscribirse de nuevo antes del citado día, para lo cual estará abierta la clase hoy y dos días siguientes, desde las siete a nueve de la noche. Las nuevas alumnas han de ser mayores de quince años.—El director, Eduardo Guillar Clari.

Noticias teatrales
Circo Regules.
Ayer debutaron con muy buen éxito «Los Cartagenos». Estos excelentes artistas que componen una notable pareja de baile, gustaron en Regles lo mismo que en los otros teatros de Valencia donde han actuado. No hay, pues, que repetir que, como siempre, fueron aplaudidos en prueba de lo que gusta su lucido trabajo.
Continúa actuando con éxito crecientemente la simpática canzonista Petit Imperio. También esta artista es ya ventajosamente conocida en Valencia, por haberse presentado en diferentes teatros de esta capital. Todas las noches premian los espectadores con estruendosos aplausos la excelente labor artística de la graciosa Petit Imperio.

CUESTIONES OBRERAS
Metalúrgicos.—El comité de Federación Metalúrgica celebrará una reunión hoy, a las ocho y media de la noche, para tratar de la conveniencia de formar una sociedad de metalúrgicos y otros asuntos de interés.
Ebanistas La Solidaridad.—Celebrará junta general hoy, en su domicilio social, Angeles, 8, 1.º, para tratar asuntos importantes.

El Palacio de Bellas Artes
La Junta Ejecutiva en pleno se ha reunido y ante ella el distinguido arquitecto mayor de nuestro Ayuntamiento D. Federico Aymami presentó a sus compañeros los planos del anteproyecto del Palacio de las Artes e Industrias.
La Junta, por unanimidad, aprobó el trabajo presentado que responde maravillosamente al pensamiento de los maestros valencianos que soñaron con el Palacio.
El Sr. Aymami, teniendo en cuenta el sitio donde se proyecta levantarlo ha vencido grandes dificultades, y seguramente cuando Valencia conozca tan hermoso trabajo tendrá sus plácemes a los que recibiera de la Junta proyectista tan ilustre como el señor Aymami.

Podríamos avanzar algunos detalles del proyecto, concretándonos por hoy a manifestar que será desarrollado definitivamente y expuesto al público, pudiendo entonces ver cómo se ha logrado instalar en la planta baja como se ha logrado expositores de Industrias, y en el primer piso las de Bellas Artes, pues pasan primer piso los metros lineales que tiene la fachada; que el gran salón de fiesta resultará de una grandiosidad extraordinaria, y que en la parte posterior, de una gran fuerza decorativa, habrá una magnífica terraza.
Las líneas generales son clásicas y una hermosa columnata rodeará todo el edificio. Será este Palacio el edificio monumental de Valencia más hermoso y de mayores proporciones.

Sucesos
Accidentes de trabajo.
Salvador Porcar Collado, de 15 años, albanil, trabajando en una obra en construcción en la carrera de Melilla, cayó del andamio, y conducido a la casa de Socorro, aprecióse la siguiente herida: fractura completa del fémur izquierdo, herida en el mismo miembro izquierdo; erosiones en las manos y brazos y conmoción cerebral.
Pronóstico grave.
El juzgado instruyó diligencias.

De la casa número 3 de la calle de Angel se llevaron ayer los ratones, varias prendas de ropa, dándose cuenta al juzgado.
Montes ardiendo.
Anoche, desde el Puerto, velas ardían en ríos montes entre el Puig, Puzol y Sagunto.

Puerto
Buques entrados el día 29:
Vapores: Lady of Gaspe, de Génova, en lastre; W. Harless, de Sevilla, de tránsito; Castilla, de Sevilla y escalas, con 15 pasajeros y cargo general; Torre del Oro, de Sevilla y escalas, con cinco pasajeros y cargo general; Cabo Cullera, de Bilbao y escalas, con cargo general; C. Sorni, de Marsella y escalas, con cargo general; Luis Vives, de Barcelona, en lastre.
Laudes: Conde del Serrallo, de Barcelona, en lastre; Santísima Trinidad, de Ibiza, con pescado fresco.
Despachados el mismo día:
Vapores: Castilla, para Marsella y escalas de tránsito; Cabo Cullera, para Barcelona de tránsito; W. Harless, para San Luis de Ródano, con ácido sulfúrico; Torre del Oro, para Marsella y escalas, de tránsito; Juan, para Barcelona, con pasaje y cargo general; Lady of Gaspe, para Nueva York y escalas, con cargo general; C. Sorni, para Ceuta y escalas, de tránsito y otros.
Laud El Zamorano, para Isla Cristina con pipas vacías.

otra herida contusa en la región mentol; Luis Alarcón, de 40 años, casado, estando ayer tarde cargando un carro en la estación de Aragón, cayó, hiriéndose, y siendo curado en la Casa de Socorro de la Glorieta, donde le apreciaron la fractura completa de la pierna derecha, por su tercio inferior. Grave. Intervino el juzgado.

LA ESFERA
Completa información gráfica de los asuntos más interesantes de la guerra.
Extensa información de los asuntos de actualidad.
Crónica semanal de la moda.
Interesantes trabajos literarios y de la guerra europea, firmados por escritores notables.
Se publica los domingos.—De venta en todos los kioscos. Precio: 50 céntimos.

LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA
Director: JULES LAURENCI
La colección gráfica más espléndida editada hasta hoy día y que ofrece exacta visión de la realidad.
Serie de 8 Álbums, que formarán la colección completa, reuniendo en soberbios grabados lo mucho que España encierra de bello, artístico, santioso y monumental.
MADRID
SAN SEBASTIÁN
BARCELONA
Trimestralmente aparecerá un nuevo álbum hasta completar la colección.
Cada Álbum "Las Maravillas de España" se vende, al precio de 3 pesetas en Madrid y 3,50 en provincias, en todas las librerías de España y en la Casa Editorial Bailly-Baillière, Pl. de Santa Ana, 11, y Núñez de Balboa, 21, MADRID

AGUAS DE BARRACAS
MANANTIAL CHALET
LITINO - SÓDICAS - RADIO - ACTIVAS
La mejor agua de mesa por su pureza, grado hidrotimétrico y propiedades medicinales, es la de manantial chalet de Abascal, en término de Barracas. Brota a la profundidad de mil doscientos metros sobre el nivel del mar, en el corazón de una Peña, y según los análisis practicados por los doctores Peset y Campos, reúne inmejorables condiciones para ser considerada como la mejor agua de mesa conocida.
En más de dos años de explotación contamos a centenares los testimonios de enfermos del estómago e intestinos curados con su uso.
Envasadas con pulcritud y asepsia, se expenden en bombonas de dieciséis litros, con precintos de garantía, en la
Droguería de los Sres. Abascal y C.ª
Plaza del Mercado, núm. 2, junto a la calle de San Fernando, Valencia
Precio de la bombona: 1'50 pesetas. Se facilitan análisis a quien lo desee

¿Es usted anémica, flaca ó sufra del estómago?
Lo es porque quiere.—Será porque no conoce usted el alimento moderno VIGOR AL TROPON Y PALLADION (harina de carne y huevos) y BIZCOCHOS DE CARNE. Pruebelo usted y será un propagandista más. Cartas de gratitud a disposición de usted. Se puede aumentar cuatro kilos al mes. Pídase folleto cerrado gratis a
M. LOPEZ
ALTA, 23, VALENCIA.—Puntos de venta: A. Gamir, San Fernando, 34, y demás principales farmacias y centros de específicos. Sucursal en Castellón: E. GUMBAU, Mar, 6.
A. CALABUIG
Unico fabricante de billares en precisión, preferidos por los mejores jugadores; 20 billares en diferentes sistemas y estilos, al contado y a plazos sin fiador; colocación de paños, tacos y accesorios de todas clases. Exposición y fábrica: San Vicente, 205 Valencia.
Discos
Se compran y cambian toda clase de discos de gramófono. Arreglos legítimos ingleses, a tres reales caja. Discos a dos pesetas.
C. del Bisbe, 11

Balneario de la Fuente del Hortelano
BUÑOL
Aguas medicinales sin rival. Curación de las enfermedades del estómago, riñones, hígado y bazo.
A cinco MINUTOS de la POBLACION. Precios económicos

Clínica 'La Salud'
Director: Dr. Ventura Andreu
Curación radical de Venéreas, Sífilis, Matriz y todas las Enfermedades secretas.
Curación garantizada de la Impotencia por procedimientos modernos.
Aplicación del «606» a precios convencionales.—Gratis a los pobres. Consultas por correo. Honorarios muy módicos.
Para obreros de 8 a 9 noche, 0'50 pesetas
Calle Popul, n.º 1, 1.º (esquina C. Gracia y F. Mercad)

Servicios combinados
VAPORES CORREOS de ARRIBA y Ferrer Peset Hermanos
Para CETTE (directo)
Salidas trisemanales.
Para MARSELLA (directo)
Salida semanal.
Admitiendo carga y pasajeros.
Nota.—Los pasajes sólo se expedirán hasta la una de la tarde.
El vapor RUIZ CAPDEPONT saldrá el 31 del actual, para Málaga, Vigo, Coruña, Santander, Bilbao y Gijón; admitiendo carga.
Consignatarios: Ferrer Peset Hermanos Muelle 12.—Teléfono, 3.031. Grao.

Línea de Golden Cross
Vapores fríos
Servicio regular y semanal para Londres, Liverpool, Bristol y Cardiff
Para LIVERPOOL
El vapor SEGONTIAN cargará el día 2 de Septiembre.
Para LIVERPOOL y BRISTOL
El vapor MENEVIAN cargará el día 9 de Septiembre.
Para NUEVA-YORK
El vapor ITALIER cargará el día 6 de Septiembre (directo).
El vapor NAVAHOPO cargará el día 8 de Septiembre (directo).
Consignatario: A. P. Thompson Gran Via, 69.—Valencia.

SERVICIO DE VAPORES RAPIDOS especialmente propio para el transporte de fruta y vino
Para LONDRES
El vapor PINTA cargará el día 31 de Agosto.
MAC ALBAIGUERA y Compañía Llano del Remedio, A G

Gramófono
Por 80 pesetas se dará un completamente nuevo, de potentísima voz y con 30 discos de 25 y 27 centímetros.
C. del Bisbe, 11
Tonsils callas, ojos de gallo, verrugas ó durezas en los pies? Usad al momento "Callicida Veloz" del Dr. Cuerda, que os cura rápidamente y sin dolor. Nada de parches ni remedios secretos! Frasco con pincel, 75 céntimos.
En Valencia, droguería de G. Constat, Mercado, 72; hijos de Blas Cuesta, Droguería de San Antonio y otras principales.

Balneario La Florida
Situado en el paseo de Caro
Baños de agua natural con balsas y cuartos espaciosos y entrada de agua continua.
Especialidad en baños calientes para los reumáticos. Servicio esmerado y económico.
Baños sueltos y por abonos.
Advertencia.—Con motivo de la instalación de luz eléctrica en el Balneario, se pueden tomar baños hasta altas horas de la noche.

ESTRECHECES URETRALES
PROSTATITIS
CISTITIS
CATARROS DE LA VEJIGA
Se curan con los Confitos Costanzi, únicos que quitan el escorrot y la frecuencia de orinar. Caja: 5 y 7 pesetas
MALES VENÉREOS sean en el hombre o en la mujer, se curan maravillosamente en pocos días con los Confitos e Inyecciones Costanzi. Frasco: 4 y 6 pesetas
SÍFILIS
Adentis, dolores en los huesos, impotencia, manchas; erupciones de la piel, pérdidas seminales, etc., etc., se curan radicalmente con el Roob Costanzi
Los centros de específicos y principales farmacias del mundo venden los medicamentos Costanzi
:: menos COSTANZI :: Frasco: 4 y 6 pesetas
Deposito exclusivo, lo propio para frascos y conchas, dirigirse:
Paseo Escudellers, núm. 3 :: BARCELONA
De venta: Hijos de Blas Cuesta, Mercado, 72 y Aurelio Gamir, San Fernando, 35

COMPANIA VALENCIANA de Vapores Correos de Africa
SERVICIO DE BARCELONA
Salidas fijas todos los martes y viernes a las seis de la tarde.
LINEA DE CANARIAS
Salidas los días 2 y 17 de cada mes, a las ocho de la noche, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Rio Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán Saffi, Mogador y Canarias.
Las notas para el embarque de mercancías, deben entregarse en la Compañía por lo menos 120 horas antes de la salida del vapor, y la mercancía debe estar al costado del buque tan pronto como este fondee.
SERVICIO PARA ITALIA
Salidas quincenales para Niza, Génova y Llorna. Salidas semanales para Génova desde el puerto de Valencia.
Espaciosos y cómodas cámaras de primera y segunda clase, con excelente alumbrado eléctrico. Fonda. Inmejorables condiciones para 3.ª clase.
Telegrafía sin hilos en todos los buques

Consignatario
JOSE M. MAYORAS
Libertad, 10 (Cabañal).—Teléfono número 3.04
En Valencia: Cruz Nueva, 6

Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía
A LA CONSIGNACION DE
Hijos de Nogués
Calle Sorni, 2, enfco., y en el Grao, Muelle Pontón (Caro).
SERVICIO RAPIDO con salidas de este puerto todos los LUNES para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander, Ribadeo, y todos los DOMINGOS directo para Barcelona.
SERVICIO CORRIENTE con salidas de este puerto los MIERCOLES para Taragona, Barcelona, San Feliu, Palamos y Marsella, y los viernes para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.
Admitiendo carga y pasajeros para todos los puertos ambos servicios. Se aseguran las mercancías en la compañía inglesa «La Unión Marítima».